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PA3HOCTSAMMI, BCE OCTAJIBHBIC AUMEUMbIE “AeHb YDPABHEHNIT 1 KpPACBBIC YCJIO-
BHsI BBIOMPAIOTCST B MOMEHTBI BpeMeHn t = t,, 1 (HesBHas cxema), a Heaunel-
noie waenv, F(s,a) BHIOMpAOTCS B MOMEHT BpeMeHu t = t,, (sdBHas cxema).
Bripotuem, nmeroTes u nHbIe BApHAHTHI allipOKcHMaImn jiist byHkimn F(s, a).
Hanpumep, duciuresib 910# (DYHKIMI, T. €. S, MOXKHO [IPEJICTABJISTh B BUJIE
s a™ nist ypasrenust (6.5) n B Buge s™a™ ' s ypasnenus (6.6).

Crabyio bopmyiuposky 3agaan (6.5)—(6.8) moyaum, yMHOXKasT ypaBHEHUST
(6.5), (6.6) Ha Heszasucumvie TectoBble GyHkINN Us(x,Yy), v4(T,Yy), & 3aTeM
CKJIaJIbIBAsT YPABHEHNUsI U MHTErPHUPYsI [0 9acTsM IpH moMorin (hopmysibt ['pruna
(¢ yaerom KpaeBbIX yeaoBuit (6.7))

Sm—i—l Y
jj (— Vs + s VS - VUS) dx dy —
s T
— ﬂf’y(s() — " pP(s™, a™))vs da dy + (6.9)
D
. m+1l _ m
+ f (u Vg + o Va - Vva> dx dy —
J T
D
= )] latar — ™) — pF(s™ a"))os dirdy = 0.
D

6.3 @PparmeHTbl KOJIOB Ha s3biKe FreeFem--+

[Tosmbiit koj Ha s3pike FreeFem++ st perenns 3anaun (6.5)-(6.8) nam
B 11.6.4.2. IlpuBesiem dparMenTs TPOrpaMMbl, MO3BOJIAIONINE UCIOJIB30BATD
pe3yJIbTaThl, MOJyUeHHbIe PaHee MPU PelleHnN HeCTAIMOHAPHON 3aadn J1/1s
ypasuenusg Jlamiaca (cm. c. 62).

3/1ech 1 Jlajlee UCTIOJIb3yeM CJIeJIyIoNIne 1IeHTU(UKATOPDI

m+1

s — 8 g(s,a) — gsa a — alpha
a™tl —  a f(s,a) — fsa p — rho
s™  — spr lbs ~ — mus 8 — Dbeta
a™ — apr La —  mua T — dt
vy — VS K — K t — t
vy, — va v  — gamma

[Ipu cocTapieHnn aJropuTMa CjaeayeT y4ecTb, 9TO HeOOXOAUMO BBECTH 06e
Hen3BeCTHbIEe PYHKIMU S U a U JJIsI Ka2tcdoti u3 Hux CBOU TeCTOBbIe (DYHKIINM,
HaIlpUMep, VS, va

Vh s, a, vs, va;

Crabast popmyrpoBka 3aga4du (6.9) 3aliceBaeTCs B BUJIE

problem Diffusion(s, a, vs, va, solver=UMFPACK) =
int2d(Th) ( s*vs + dt*mus*(dx(s)*dx(vs) + dy(s)*dy(vs)) )
-int2d(Th) ( ( spr + dtxgsa )*vs )
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+int2d (Th) ( a*va + dt*mua*(dx(a)*dx(va) + dy(a)*dy(va)) )
-int2d(Th) ( ( apr + dtxfsa )*va ) ;

CpaBnubas problem Diffusion(s, a, vs, va) c problem Heat(u, v)
Ha c. 62, BUJIUM, 4TO B JJAHHOM CJiydae B KadecTBe aprymeHToB Diffusion ciie-
JLyeT UCIIOJIb30BaTh S, a, VS, Va, T. €. [IEPEUYNC/IATh BCE HEM3BECTHBIE U TECTOBbIC
dbyHKIWNH. AJITOPUTM peIlieHnsT HeCTaIlMOHAPHOMN 3a/1a4u nMeeT BUJL (Cp. ¢ aHa-
JIOTHIHBIM 715 problem Heat na c.62)

for (int m=0; m<=1000; m++)

{ gsa = gamma*(sO-spr - rho*spr*apr/(l+spr+K+spr-2));
fsa = gamma*(alpha*(a0-apr) - rhoxspr*apr/(l+spr+K*spr-2));
t =1t + dt;
Diffusion;
Spr = s; apr = a;
plot(s);

}

Obpartum BHuMaHMe, 9YTO GYHKIUU gsa, fsa BBIUNCIAIOTCH BHYTPU IUKJIA
Ha KayKJIOM Iare Mo BPeMEeHU U JIOJIZKHBI ObIThH TPEeIBAPUTEIHLHO OMUCAHBI 10
UX [OgABJICHUS B CTPOKaX Kojia, T.e. 10 3anucu problem Diffusion

Vh gsa, fsa;

Hakomner, ykaxkem Kak Ha s3bike FreeFem++ B citydae 3a/1a4m ¢ HECKOTTbKI-
MU HEU3BECTHBIMU (DYHKIIMSAME CJIEJIYET 3a/1aBaTh KpaeBble YCJIOBUs IIEPBOIO
posia. Hanmpumep, ji71s 3a/1anus ofHOPOTHBIX yeaoBuit Jlupuxiie na KakoM-1u060

y9acTKe IpaHuIlbl ¢ mMeHeM Bn B problem Diffusion(...) = #Heobxommmo
JTI00ABUTL CTPOKY
+ on(Bn, s=0, a=0); (5|, =0, alg, =0).

HbIiMu cJi0BaMU, KpaeBble YCJIOBUS JOJIZKHBI ObITH YKA3aHBI JIJIs KayK 101 Hen3-
BECTHOI (PYHKITUN.

Yuer KpaeBbIX YCJIOBHII TPETbEro poja U HEOJHOPOJIHBIX YCJIOBHUIl BTOPO-
ro pojia, KaK OOBITHO, OCYIIECTB/ISETCS TPH 3allch C1aboil (BapuannoHHoi)
dopMyIMpOBKHN 3aja9K, T.€. HPHU ITOMOIIU MUHTErPAJIOB 10 KOHTYPY intld n
MHTErpaJioB 1o obsiacT int2d (Ji/is KpaeBbIX YCJIOBUiT TPETHETO POJIA).

6.4 Oxpacka IMIKyp »KUBOTHBIX

Kak yzxe ropopmitocs npn 3ajgannu dyaknnit (6.4), 3amaga (6.1)-(6.4) mo-
JKET MOJIEJIUPOBATh Mporece (GOPMUPOBAHUS OKPACKU IIKYDP KUBOTHBIX [19].
OTa npekpacHas 3ajiada KakK Heb3sl JIydille MMO3BOJIAET TPOJEMOHCTPIPOBATD
IIUPOKKIE BO3MOYKHOCTU METOJIa KOHEUHBIX 3JIEMEHTOB JIJIsl IIOCTPOEHUsI pellie-
HUsI B 00JIACTSX CJIOXKHON (POPMBI.

[IpuBeeM MUHUMAJJIBLHO HEOOXOIMMBIE CBEJCHUA, TPEOYIOMIMECs sl TOHM-
MaHUs Pe3y/IbTaTOB JlaJbHeH X pacueToB. I1pearnooKmm, 4To nMeeTcs Ky-
pa 3apojIbIIiia JKIUBOTHOTO (JBYMepHast 00,1acTh [ CJI0yKHON hOPMBI), Ha KOTO-
poii B IIpolecce pa3BuTUs IMOpHOHaA (DOPMUPYETCsT OKpacKa, HallpuMep, B BHJIE
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Yepe Iy IoIINXCs 110J10C, KaK y 3e0pbl, WK HITeH, KaK y Jieonapa. B mpocteii-
et MOJIe/IN CUUTAeTCsI, UTO Ha IIKYpPe YKUBOTHOI'O MMEETCs HadabHOE pac-
IpeJieJIeHe JIBYX BEIeCTB, OJIHO U3 KOTOPBIX cyOcTpar (Kpacsiuii MUrMeHT),
a Jipyroe — xkocybcrpar. B pesyibrare XuMudeckKux B3anMojieificTBuit B mnpu-
cyTcTBuE (bepMeHTa (KaTajn3aropa) n mporeccoB Auddys3un IpoOuCXoIuT Ie-
pepacripe/ieieHne KOHIEHTPAINH KPACAIIEro BElecTBa.

Cucrema ypasuennii (6.1), (6.4) kak pa3 1 OIMUCHIBAET JIBYXKOMIIOHEHTHYTO
CMeCh, B KOTOPOIl ITPOMCXO/IUT IpeBpallleHe THPO3UHA B MEJIAHUH TIPU HaJIU-
ann (hbepMeHTOB B smmjepme U (uam) mepcern. BermecTBo ¢ KoHIEHTpalueil s
sSIBJIsieTCsl cyOcTpaToM (MeJIaHUH), a BEIeCTBO ¢ KOHIEHTpalnnei a — Kocyo-
crpatom (tuposuH). IIpenonaraercs, 9ro Ha IMIKype HMEETCsl PABHOMEPHOE
pacrpejesienne cybcrpata sg u Kocyoerpara ag. diaenst y(sg — s) u ya(ag — a)
B IJIOTHOCTSIX UCTOYHUKOB KOHIIEHTpaInii (PyHKIUN g n f) MOJETUPYIOT MpH-
TOK BEIECTB K MMOBEPXHOCTHU IKYPbI U3 TeJ1a SMOPUOHA.

Oyuknus F(s,a) (em. (6.4)) Mojemupyer peakiinio, KOTOPYIO HA3BIBAIOT pe-
akiueit ¢ narubuposanneM cyocrparom (K — ko3 hUImeHT THrnONPOBAHIS ).
Tepyun «uHrEOMpoBaHme CyOCTPATOM» 03HAUAET, UTO C POCTOM KOHIIEHTPAIINN
S CKOPOCTb XUMHIYECKOI peakinu F'(s,a) cTpeMurest K HyJI0 — OOJIBIIOE KO-
JIMYeCTBO cybeTpaTa nojassier (MHruOUpyeT) MPOIece MPOTEKAHMsT PeaKIuii.

[Tporecc BOBHUKHOBEHMUsI CJIOZKHO OKPACKN Ka9eCTBEHHO MOYKHO O0bSICHUTh
caeytomuM obopasom. Ecii B pe3ysibrare XUMIYIECKIX PeaKInii MeK/ Iy KOMIIO-
HEHTAMU § U ¢ B OKPECTHOCTU KAKOH-/T100 TouKu (1, y) obacti D KOJIMIecTBO
cybcTpaTa § CTAHOBUTCS JIOCTATOYHO OOJIBIINM, TO MPOTEKAHNE XUMUIECKOM
peakInn MOJTHOCTBIO MoIaB/IsieTcst. B Takoit cuTyalnn peniaiolLyo pojib B pac-
npeje/IeHI KOHIIEHTpaIlun urpatoT guddy3noHnubie mporecchl. B pesyiabrare
muddy3un KoHIeHTparust cyocTpaTa § B TOUKe (&, y) HAYMHAET YMEHBIIATHCS
1 BHOBDb <«BKJIIOYAIOTCSI» XUMHIIECKHE IIPOIECCHI, IPUBOISIIIE K YBEJIIMICHUIO
KOHIIEHTpaIu cyocTparta. [Ipn HEKOTOPBIX 3HAUYEHUsIX TTApAMETPOB MOTYT BO3-
HUKHYTh CJIOKHBIE [TPOCTPAHCTBEHHO-BPEMEHHbBIE CTPYKTYPhI, COOTBETCTBYIO-
e 10JI0CaM, MSITHAM ¥ JIPDYTUM PUCYHKAM OKPACKHU IKYPbl *KITBOTHOTO.

Ornncanblii MEXaHIT3M BO3MOYKHOTO 00Pa30BaHNs CTPYKTYP Ha3bIBaeTCs -
by3noHHON HEYCTONIMBOCTBIO U OCOOEHHO sIPKO IMPOSIBJISAETCS B OKPECTHOCTH
TOYKN paBHOBecus: (8§, @), KOTOpas sIBJSIETCS pelleHUeM CHCTeMbl ypaBHEeHUl
f(s,a) =0, g(s,a) = 0 (u Beeit 3a1a4n B 1EJIOM).

6.4.1 BpruucauTeJbHbIN SKCIIEPUMEHT

Ha puc. 6.1 nokazano obpazoBaHue IPOCTPAHCTBEHHON CTPYKTYPLI PaCIpPe-
Jesienus cyoerpara B obsiactu D, KoTopast UMUTUPYET HIKYPY JOMAIIHed J1jInH-
HOXBOCTOf Kormkn'. JIj1sl TpoBejieHusT pacdeToB NCIIOJIB30BaH OJIH 13 HAOOPOB
mapamMeTpoB, mpejyioxKennblii B [19] (k coxkasenuto, pasmepbr obaactu D ram
HE yKA3aHbI)

K =0,125; p=13; s0=103; ag="T77;
a=15 pu,=1, pu,=p=7~=>510.

I TIpororumom obsiact D HOCAy?KIIa MKypa KOIIKH y4eOHOil KOMITBIOTEPHOI aboparopun Kadbeapbl
BBIYUCIUTEIBHON MaTeMaTuK 1 MareMaTudeckoil ¢husuku htpp://vmmf .math.rsu.ru
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PaBHoBecHOMY peIIeHNIO COOTBETCTBYIOT CJIEJIYIOIINE 3HAYCHUSI
s =5 =24,95939605, a = a = 24,97293070

(3amernm, ato B [19] npuBesensl onmboUHbe 3HAUCHUS § = 24 1 @ = 23).
B kavectse HavtasbHOro pacupeesenns (6.3) B3gT0 MaIoe BO3MYIIEHNE CTa-
IIMOHAPHOTO PerieHnst (MMUTAINS CTy9aifHOro BO3MYTICHS)

s = 5§ + 10 %cos(12,7657x) sin(127y),

a = a+ 10 °cos(10mz) sin(16,7867y).

Ha puc. 6.1 xopormio BuJIHO, KaK ¢ TeYeHHEM BpeMeHU (POPMUPYETCs IPO-
CTPaHCTBEHHO-IIEPUONYECKasl CTPYKTYpa H30JMHUN pacipeje/eHns: KOHIIEeH-
Tparyn s. Ha camom jiesie, Ha puc. 6.1 Jyis srydineii Busyasmusalyn IpuBejieHa
pasHocthb s(x, y,t)—S§. Jleso B ToM, 9TO B 3a/1a19€ 0UeHb OBICTPO YCTAHAB/TIBAET-
cs1 pelieHne, 6JIM3K0e K CTaIMOHAPHOMY, T. €. JiuMdy3noHHAsT HEYCTONINBOCTD
BOBHUKAET B OKPECTHOCTH TOYKH (S, a).

Puc. 6.1. Uzonuuun dysxinuu s(z,y,t) — § upu t = 0,025m, m=1,...,6

Puc. 6.1 nokasbiBaeT, 4To ¢ TedeHneM BpeMeHU (DOPMUDYeTCs sIPKO BbIpa-
JKEHHAsI TI0JIOCATOCTD TIPOTSAYKEeHHBIX 0bJ1acTedi (XBocT, Jarbl). B obractsx ¢ co-
M3MEPUMBIMI pa3MepaMil (TYJIOBHIIE, MOJI0Ba) MOJOCATOCTh HE TaK 3aMeTHA.

[Toaepkuem, aro mogesb (6.1)—(6.4) peajbHO ONUCHIBAET JIUIID JBYXI[BET-
HbIfi MexaHu3Mm (hOpMUPOBAHUST MOJIOC WM IATeH. 3HadeHusM (s — §) > 0
COOTBETCTBYET UepHbIil 1BeT, a 3HaueHusM (s — §) < 0 — Gesbiit. Ha puc. 6.2
(BTOpOIi CJIeBa) MOKA3aHO PACIIpe/IeJIeHIe YepHO-0eJIbIX T0JI0C Ha mKype. s
peasim3anni TaKoi BU3yaJ n3aIin ObLT HCHOIB30BAH CJIeLyomnii Ko (KoHed-
HO, HEOOXOMMO onncarh MaccuB rr — Vh rr)

for (int j=0; j<sdif[].n; j++)
{
if (M (sdif[1[j1>0)) { rr(l[jl=1; %}
if (M (sdif[1[j1<0)) { rr[l1[jl=0; }
+

plot(rr, bw=1);




84 6.4. Okpacka IMKyp >KHBOTHBIX

6.4.1.1 Jledopmamusa odbgacTtu

B s13bike FreeFem++ nmeercs KirodeBoe ¢j10BO movemesh st Jedopmaliun
ucxoHoit oosactu. Ilpumep ucnosib3oBanust movemesh

func uu = sin(y*pi)/10, vv = cos(x*pi)/10;
// rosbdumeHT mebopMaluy CETKU

real coef = 1.5;

// mebopManus ceTru

Th = movemesh(ThO, [x+coef*uu,y+coef*vv]);

Ha pwuc. 6.2 nmokazana TPUAHTYJIANNS CI0ZKHOI 00JIACTH, MCIOJIH30BAHHOIMN
JIJIST PACIETOB, MTOKA3aHHBIX Ha puc. 6.1, 1 TpUAHTYJIANNs 00JIaCTH, 10Ty YeHHOI
B pe3ysbTare J1epOpMAI.

Poorrs
K200
paasEes
G #}vgf%
KNS
PR
TN
o
LR

N
4
9
"
1
g
9
7
7 |

Puc. 6.2. ITosocer okpacku B MmomeHT Bpemenn t = 0,1

6.4.1.2 Pazamunbie MmoanduKaIum KoJa

[ToguepkaeM, 9TO BO BCeX MPUBOANMBIX ITPOTrpaMMax KOHTPOJIb TOYHOCTH
BBIYUC/ICHII He ITPON3BOANTCs. Pe3ysibTaThbl pacieToB MOTYT JIOBOJILHO CUJIBHO
3aBUCETH OT KOJIMYECTBA TOYEK, BHIOMPAEMBIX [IJIsI TPUAHTYJIAIIME 00JIacTH

mesh ThO = buildmesh(...);
OT BbIOOpa KOHEYHBIX vj1eMenToB (P1, P2,...) B omeparope
fespace Vh(Th, P2);

0T crocoba BBIYUCIEHNd UHTerpaioB int2d, intld, or ajaropuTMa pereHus
asirebpaniecKux ypaBHeHnii (solver)

problem Diffusion(s,a,vs,va, solver=UMFPACK) = ...;

0060 BCceM 3TOM TOAPOOHO paccKazano B 1. 19. [IpuBenem 31mech s npuMepa
JIMIIIb PE3YJIbTaThl pacyeTa ¢ KOHeYHbIMU djieMenTaMu P1 u P2.
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Puc. 6.3. [Tomocer okpacku npu ¢ = 0,1 11 KOHEIHBIX 71eMeHTOB P1 (csreBa) u P2

Kax ykazano B [19]|, cTpyKTypa MOJIOC CHIBHO 3aBUCHT OT MapaMeTpa 7.
[Ipn maabx v B obsactu OyjeT (popMUPOBATHLCA JIMIIbL OJINH YEPHBIN IIBET,
[P yBEJIMYIEHIN Y BOSHUKHET JBYXI[BETHBIN OKpac (4epHbIil BepX, Oeiblil Hi3).
[Ipu nanbreiinem yBeaundenun y OyIeT BOSHUKATH HoJiee JacToe depeioBaHme
4epHOro M OeJIoro IBETOB M, HAKOHEI[, IPKU OYeHb OOJIBLIINX 7y uYepeloBaHue
OyJeT CTOJIb BEJINKO, YTO IIPAKTHYECKH OCTAHETCs JIMIIb OJMH JYePHBIA 1BeT
(KOTITKa TTOBBIMEHHO YepHOii TISITHICTOCTH ).

Bamerum, 9TO BCe MapameTphl, Bxojsime B 3agady (K, (8, a, sg, ag,...),
MOI'YT ObITH (PYHKIMAMU KoopAuHaT U BpeMern. OdeBuiHO, 9T0 OyJIeT UMUTH-
pPOBaTh CUTYAIMIO MPOCTPAHCTBEHHO-HEOJHOPOIHON MIKYPbl U U3MEHEHUSs I1a-
paMeTpoB, HaIPUMEpP, KOHCTAHThI MHIHOUpoBanus K ¢ TedeHneM BPEMEHI.

6.4.2 Peanusanusa ajsropurMa Ha sa3bike FreeFem--+

[IpuBeem moTHBIN KOJT TpOrpaMMbI Ha s3bike FreeFem++, KoTopast ncmosin-
30BaJIaCh JJIsI pacieTa OKPACKH IIKYPhI KOIIKI. 3aMeTHM, 9TO OOJIBIIYIO0 JacTh
ko (cTpoku H—65) s3anumMaer 3aganue obsactu D (umurupyromei Gopmy
KYPBI), B KOTOPOIl peraercs 3a/1ada.

1| // omucaHue mapaMeTpoB 33aLaduu

2| int n=2;

s| real alpha, beta, gamma, rho, a0, s0, K;

4| real t, dt;

5| // mapaMeTps Oys 33TAHUS CJIOXHON O6GJACTH -- WMKYpPh XUBOTHOTO
6| real xx, yy;

7| real wil,w2,w3,w4,wbS,wb,w’,w8,w9;

s| real h1,h2,h3,h4,h5,h6,h7,h8,h9,h10;

9| real x2,x3,x4,x5,x6,x7,x8,x9,x10,x11,x12,x13,x14;

| real y2,y3,y4,y5,y6,y7,y8,y9,y10,y11,y12,y13,y14;

11| real x15,x16,x17,x18,x19,x20,x21,x22,x23,x24,%x25,x26,x1;
12| real y15,y16,y17,y18,y19,y20,y21,y22,y23,y24,y25,y26,y1;
13| real delta,R,y00;

1| // 3amaHue KOOpAMHAT I NIOCTPOEHUS TCpaHul obracTu

15| // TomoBa

16| delta = 1.1; R =0.2; yo00 = 1.0;

17| wl=R*cos(-delta); h1=y00+R*sin(-delta);




86

6.4. Okpacka IMKyp >KHBOTHBIX

18

19

20
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45

46

47

48

49
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58

59
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61

62

63

64

65

66

67

68

// TapaMeTps IIA KOOPAMHAT TOUYEK KOHTypa TIpPaHMUIIb

//w1=0.15;

w2=0.20; w3=0.40; w4=0.60; wb=0.25; w6=0.35; w7=0.50;
//h1=1.0;

h2=0.75; h3=0.7; h4=0.6; h5=0.5
h7=-0.2; h8=-0.3; h9=-0.4; h10=-1.
// KOOpZMHATH TOYEK JIEBOTO KOHTYpa
x2=-wl; y2=hil; x3=-w2; y3=h2;
x6=-w4; y6=h4; x7=-w3; y7=h4;
x10=-w6; y10=h7; x11=-w7; yll=h7;
x14=-w9; y14=h10;

// KOOpIMHATH TOYEK IIpaBOTO KOHTYpa
x1=wl; y1=hil; x26=w2; y26=h2;
x23=wé4; y23=h4; x22=w3; y22=h4;
x19=w6; y19=h7; =x18=w7; y18=h7;
x15=w9; y15=h10;

// 3amaHve NUHUE KOHTYypa
// OKpPYXHOCTb [IJs TOJIOBH
border L1(t=-delta,pi+delta){ x=R*cos(t);
// oTpe3Ku Ha rpaHulle I JeBOTO KOHTypa
//border L1(t=0,1){ x=(1-t)*x1+t*x2;

border
border
border
border
border
border
border
border
border
border
border
border

border
border
border
border
border
border
border
border
border
border
border
border

// dopMHpOBaHWE CETKM - Ha Pa3IMYHHX yYacTKaX TIPaHMUIE,

// ¥WX OnuHE, BHOMpaeTCH Pa3NIUYHOE KOJIMIECTBO OTPE3KOB pa3bueHus

L2(t=0,1){
L3(t=0,1){
L4(t=0,1){
L5(t=0,1){
L6(t=0,1){
L7 (t=0,1){
L8(t=0,1){
L9(t=0,1){
L10(t=0,1){
L11(t=0,1){
L12(t=0,1){
L13(t=0,1){

L15(t=0,1){
L16(t=0,1){
L17(t=0,1){
L18(t=0,1){
L19(t=0,1){
L20(t=0,1){
L21(t=0,1){
L22(t=0,1){
L23(t=0,1){
L24(t=0,1){
L25(t=0,1){
L26(t=0,1){

mesh ThO =

x=(1-1)*x2+t*x3;
x=(1-t) *x3+t*x4;
x=(1-t) *x4+t*x5;
x=(1-t)*x5+t*x6;
x=(1-t) *x6+t*x7;
x=(1-t) *x7+t*x8;
x=(1-t) *x8+t*x9;
x=(1-t) *x9+t*x10;

5;
9;

h6

x4=-w3;
x8=-wH;

x25=w3;
x21=wH;
x17=w7;

=-0.1;
y4=h3; xb=-w4; y5=h3;
y8=hb5; x9=-wb; y9=h6;
x12=-w7; y12=h8; x13=-w8; y13=h9;
y2b=h3; x24=w4; y24=h3;
y21=h5; x20=wb; y20=h6;
y17=h8; x16=w8; y16=h9;

x=(1-t)*x10+t*x11;
x=(1-t)*x11+t*x12;
x=(1-t) *x12+t*x13;
x=(1-t)*x13+t*x14;
// HUXHUE TOPU3OHTAIBLHEHE OTpPe30K
border L14(t=0,1){ x=(1-t)*x14+t*x15;
// OoTpe3Ku Ha rpaHule Ijisd IPaBOro KOHTYpa
x=(1-t) *x15+t*x16;
x=(1-t) *x16+t*x17;
x=(1-t)*x17+t*x18;
x=(1-t)*x18+t*x19;
x=(1-t) *x19+t*x20;
x=(1-1) *x20+t*x21;
x=(1-1t) *x21+t*x22;
x=(1-t) *x22+t*x23;
x=(1-t) *x23+t*x24;
x=(1-1t) *x24+t*x25;
x=(1-1) *x25+t*x26 ;

x=(1-t) *x26+t*x1;

w8=0.10; w9=0.05;

y=y00+R*sin(t); };
=(1-t) *yl+t*xy2;
=(1-t) *y2+t*y3;
=(1-t) *y3+t*xy4;
=(1-t) *y4+t*y5;
=(1-t) *y5+t*y6;
=(1-t) *y6+t*y7;
(1-t) *y7+t*y8;
(1-t) *y8+t*y9;
(1-t) *y9+t*y10; }
(1-t)*y10+txy1l; };
(1-t)*yli+t*y12; };
(1-t)*y12+t*y13; };
(1-t)*y13+txyl4; };

e we

o e

[

[P
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“ we

y
y
y
y
y
y
y=
y=
y=
y=
y=
y=
y=

y=(1-t) *yl4+t*y15;

-

y=(1-t) *y15+t*y16;
y=(1-t) *xy16+t*yl7;
y=(1-t) *y17+t*y18;
y=(1-t) *y18+t*y19;
y=(1-t) *y19+t*y20;
y=(1-t) *y20+t*y21;
y=(1-t) *y21+t*y22;
y=(1-t) xy22+t*y23;
y=(1-t) *y23+t*y24;
y=(1-t) *y24+t*y25;
y=(1-t) *y25+t*y26; }

y=(1-t) *xy26+t*xyl; };
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69 buildmesh(L1(10%*n)+L2(3*n)+L3(3*n)+L4 (3*n)+L5(3*n)+L6(3*n)+L7 (3*n)
70 +L8(6*n)+L9(3*n)+L10(3*n)+L11(3%n)+L12(3*n)+L13(16*n)+L14(3*n)
7 +L15(16*n)+L16(3*n)+L17 (3*n)+L18(3*n)+L19(3*n)+L20(6%*n)
72 +1L21 (3*%n)+L22(3*n)+L23(3*n) +L.24 (3*n)+L25(3*n) +L26 (3*n)) ;

7| // nna mebopMauuu

74| mesh Th=ThO;

75| // QyHKUMM mis medpopMauuM CeTKHU
76| //func uu = sin(2*y*pi)/10;

7| //func vv = cos(2xx*pi)/10;

7s| func uu = sin(y*pi)/10;

79| func vv = cos(x*pi)/10;

so| // Ko>pPuuMEeHT medpopMauuM CeTKHU
s1| real coef=1.5;

s2| // mebopmanus ceTku (y6paThb KOMMEHTApHUM, €CIH IOHazobuTcs OepopMaius)

83| //Th = movemesh(ThO, [x+coef*uu,y+coef*vv]);

s4| // puUcOBaHWE CeTKHU

ss| plot(Th, wait=1);

s¢ | // 3amaHMe IPOCTPAHCTBA KOHEYHHX 3JIEMEHTOB

s7| fespace Vh(Th, P2);

ss| // ma Vh ompenenseM MCKOMbe QYHKUUM S, a ¥ TECTOBHe (QYHKINUH VS, va
so| Vh s, vs, a, va;

9| // Ha mpocTpaHcTBe Vh ompenenseM BCIOMOTATeJNbHHE (QYHKIUN
91| Vh gsa, fsa;

92| Vh spr, apr;

93| // 3ammch cmaboit (BapuauuoHHON) GOPMYIUPOBKU 3ahadu

94| problem Diffusion(s,a,vs,va, solver=UMFPACK) =

95 int2d (Th) (s*xvs + dt*(dx(s)*dx(vs) + dy(s)*dy(vs)) )

96 -int2d(Th) ((spr + dt*gsa)*vs)

o7 +int2d (Th) (a*va + betaxdt*(dx(a)*dx(va) + dy(a)xdy(va)) )
98 -int2d(Th) ((apr + dt*fsa)xva) ;

99| // 3amaHuWe mapaMeTpoB IJs HCXOLHOW 3amadu

10| alpha=1.5; K=0.125; rho=13; s0=103; a0=77; beta=7; gamma=510;
01| // oIuCaHWe NepeMeHHHX I CTAIMOHAPHEX COCTOAHUN

102| real sinit, ainit;

03| // 3amaHWe BCIOMOTATENbHOHM OGYHKIMK OIS BHBOZA HHPOpMAIUN

104 Vh Sdif;

05| // CTalluoHapHOe pelleHue -- KOPHH CHUCTeMb ypaBHeHui#l gsa=0, fsa=0
06| sinit = 24.95939605; ainit = 24.97293070;

07| // BO3MyleHNS CTAIMOHAPHOTO pEleHUS

08| spr = sinit + 0.01xcos(12.765*pi*x)*sin(12*pix*y);

09| apr = ainit + 0.00001*cos(10*pixx)*sin(16.786*pix*y) ;

10| // opraHW3yeM IOmNAroBOE pelleHHe 3ahadu

m| t = 0; dt = 0.001;

12| for (int m=0; m<=1000; m++)

113 { // omnpemenenue ¢yuxuuit gsa, fsa

114 gsa = gamma*(sO-spr - rho*spr*apr/(1l+spr+K*spr~2));

115 fsa = gamma*(alpha*(a0-apr) - rhoxsprxapr/(1+spr+K*spr~2));
116 t =t + dt;

117 // BH30B problem Diffusion

118 Diffusion;

119 // TlepeHecCeHUWe pelleHWS C ONHOTO BPEMEHHOTO CJIOS Ha Apyroi
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120 Spr = S,

121 apr = a;

122 // bopMupOBaHME PA3HOCTH MEXIY pelleHWeM ¥ CTalMOHAPHEM COCTOSHUEM
123 sdif = s - sinit;

124 // BHBOZ Pe3yIbLTATOB

125 plot(sdif, fill=!(m % 5), // 3amuBKa 4Yepe3 NOATL WATrOB

126 wait=!(m % 25), // oxumaHue "mesdkKa MHMKA" IS

127 // TmpomomxeHusi pacdeTa depe3 25 maros
128 value=!(m % 25), // BHBOL jereHms depe3 25 mwaros

129 Cmm:m) 5

130 cout << 10000*s[].min << " " << 10000%*s[] .max << endl;

131 }

V. B asvke FreeFem++ umeromes 6cmpoenmnvie 2eHepamopol CAYHATUHbLE -
cea (cm. [1]), komopwie, 6 npunyune, MOACHO UCTLONBIOBANH ONA 30004HUA B03-
MYWEHUA CTNAUUOHAPHOZ0 PEWEHUA, USMEHUE COOMBEMCMBYIOULUM 00PA3OM
cmpoxu 108, 109.



